

*Котельникова О.В. Безработица в России и в мире: анализ основных тенденций // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 581-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>*

**РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**УДК 331.56**

**Котельникова Оксана Витальевна**

Студентка 3 курса, юридический факультет

Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВО

«Башкирский государственный  
университет»

Г. Стерлитамак, Российская Федерация

e-mail: [oksanavitalievna97@yandex.ru](mailto:oksanavitalievna97@yandex.ru)

**БЕЗРАБОТИЦА В РОССИИ И В МИРЕ:**

**АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ**

*Аннотация:* В указанной статье автором рассматривается такое масштабное социально-экономическое явление как безработица в рамках российского и мирового пространства. Автор выделяет и раскрывает виды и типы безработицы. Обращаясь к цифровым статистическим данным, анализирует состояние безработицы в пределах российской экономики, а также за рубежом; рассматривает возможные пути решения проблем, связанных с безработицей.

*Ключевые слова:* безработица, уровень безработицы, рабочая сила, ресурсы, трудоспособное население, естественная безработица.

**Kotelnikova Oksana Vitalievna**

3- year student, Faculty of Law

Sterlitamak branch of FGBEU V "Bashkir State  
University"

Sterlitamak, Russian Federation

e-mail: [oksanavitalievna97@yandex.ru](mailto:oksanavitalievna97@yandex.ru)

## **UNEMPLOYMENT IN RUSSIA AND IN THE WORLD: ANALYSIS OF THE MAIN TRENDS**

*Annotation:* In this article the author considers such a large-scale socio-economic phenomenon as unemployment within the Russian and world space. The author identifies and reveals the types and types of unemployment. Turning to the digital statistical data, analyzes the state of unemployment within the Russian economy, as well as abroad; Considers possible ways of solving problems associated with unemployment.

*Keywords:* unemployment, unemployment rate, labor force, resources, able-bodied population, natural unemployment.

На сегодняшний день безработица является одной из серьезных, сложных и противоречивых проблем современной макроэкономики, нуждающихся в оперативном решении. Безработица как форма проявления макроэкономической нестабильности - экономическое явление, выражающееся в превышении предложения над спросом рабочей силы, при котором трудоспособные граждане, иными словами экономически активное население, не заняты в хозяйственной

деятельности страны, находятся в поисках работы и готовы к ней приступить[1, с.289].

Исходя их вышеуказанного определения, можно сказать о том, что безработица, несомненно, влечет за собой растрачивание в больших масштабах главной производительной силы общества - рабочей, а также существенное сокращение потенциального валового продукта и национального дохода страны. В некоторых случаях это растрачивание является неоправданным и положительных результатов не приносит. Очевидно, что при неполном использовании имеющихся ресурсов рабочей силы экономическая система работает не в полную силу, а значит, не использует границ своих производственных возможностей. Этот факт служит своеобразным механизмом торможения в экономическом развитии любой страны. А значит, безработица выступает в качестве одного из ключевых, важнейших показателей для определения общего состояния экономики того или иного государства, для оценки его эффективности.

В виду своей значимости в экономике, эта проблема требует к себе не только пристального внимания, научного исследования, теоретического анализа, но и разработки на этой основе практических положений по обеспечению занятости трудоспособного населения. Определенно необходимо снизить безработицу до допустимого уровня.

Количество безработных определяется на основании предоставляемых соответствующими органами и службами данных, которые ими подсчитываются и анализируются. Показатель фактического уровня безработицы выражается посредством следующей формулы:  $u = U / NL$ , где  $U$  - показатель численности безработных, а  $NL$  отражает показатели рабочей силы, включающую в себя количество занятых и безработных в стране[2, с.302-303].

В экономической литературе различают следующие типы безработицы. Фрикционная, в которой основу составляет время, данное для поиска работы. Структурная, главной причиной, которой является профессионально-квалификационное и территориальное несоответствие между свободными рабочими местами и безработными в результате структурных сдвигов в экономике. Сезонная безработица, которая обусловлена сезонными колебаниями в объеме производства определенных отраслей: сельское хозяйство, строительство, промыслы, в которых в течение года происходят резкие изменения спроса на труд. Циклическую, основой, которой выступают циклические колебания объемов выпуска продукции и занятости, связанные в свою очередь с экономическим спадом и недостатком спроса. Технологическая безработица, возникающая в результате внедрения новых технологий и нового оборудования, что ведет к замене людей машинами и высвобождению их. Также следует выделять фактическую безработицу и фиктивную, долгосрочную и краткосрочную. [З с.362-364]. Однако в экономике традиционно существует понятие нормального уровня безработицы – естественного, при котором возможно обеспечение полной занятости рабочей силы – эффективного и рационального ее использования, а значит, все желающие найти работу – находят ее.

Естественный уровень безработицы может быть рассчитан как сумма уровней фрикционной и структурной безработицы, наличие которых в современной экономике неизбежно[2 с.305]. Также для расчета естественного уровня безработицы может быть использована динамическая модель устойчивого уровня безработицы, иначе говоря, «модель динамики рабочей силы», которая была предложена М. Фридманом. По его мнению, основной причиной безработицы является несовершенство информации[3

с.361-362]. Часть занятых теряет работу, становясь безработными, а часть безработных трудоустраиваются и становятся занятыми. Стоит отметить, что состояние безработицы в России и в мире неодинаково, равно как и подходы к ее устранению. Например, по данным «Вести» в США количество новых рабочих мест в октябре 2016 года увеличилось на 161 тысячу, рост оказался самым сильным за последние два месяца, что указывает на устойчивые успехи в сфере занятости[4]. Это иллюстрирует активную политику государства в указанной сфере. Отметим, что уровень безработицы в США в 2017 году снизился до 4,1 %.[5]. Соответственно этим показателям можно судить об устойчивости экономики США, ее эффективности.

В Германии число безработных сократилось примерно на 13 тысяч человек и составило около 2,662 миллиона человек, как свидетельствуют данные Федерального агентства по трудоустройству ФРГ. В 2017 году Безработица снизилась 5,6% [5], достигнув минимума с момента воссоединения страны в 1990 г. На основании имеющихся данных можно сделать вывод о том, что экономика в Германии развивается в лучшую сторону и увеличится, по меньшей мере, на 0,3 %. Стоит отметить, что безработица в Германии значительно ниже среднего уровня по еврозоне, а это, несомненно, является положительной тенденцией. Также на низком уровне безработица находится в Швейцарии. Ее показатели по данным Федерального бюро статистики по состоянию на 2016 год располагается на уровне в 4,3 процентов, а согласно данным, предоставленным Международной организации труда (далее - МОТ) — 5,1 процент[6]. Важно отметить, что Федеральное бюро статистики использует отличные от МОТ стандарты подсчёта, в результате чего данные швейцарских властей оказываются всегда ниже показателя МОТ. На 2017 же

год уровень безработицы в Швейцарии находится на уровне 3,7% [7] Однако, несмотря на низкие показатели на лицо отрицательная тенденция данного макроэкономического явления, сопровождающаяся снижением общего состояния экономики Швейцарской Конфедерации.

Рассматривая ситуацию на юго-западе Европы, в Испании, отметим, что здесь уровень безработицы существенно снизился. Согласно последним данным ежеквартального обследования рынка труда Испании, экономика страны сумела создать порядка 480 тысяч рабочих мест в течение двух последних лет. На 2017 год уровень безработицы в Испании составляет 18,75 % - самый низкий за последние 6 лет функционирования государства. Однако он одновременно является одним из самых высоких в западном мире.

Ситуация в России обстоит немного по - другому. Росстат сообщает, что безработица в России достигла максимального показателя за последние три года не опускалась ниже отметки в 5% от численности работоспособного населения. В 2017 году безработица в России составляет 4,9% [8]. Однако, это не самый критичный показатель в за последние 10 лет. Напомним, что в 2009 году число безработных превышало 8% трудоспособного населения. В целом по стране ситуация складывается разная, например в столице Российской Федерации уровень безработицы составляет около 1,6% [9]. Сегодня в России наблюдается рост цифровых технологий в различных сферах жизнедеятельности общества, что существенно повышает развитие производства в целом, растет уровень развития государства. Однако такая тенденция может привести к риску повышения уровня безработицы. Так рассмотренный нами ранее технологический тип безработицы может прочно установиться в сфере занятости России.

Стоит принять во внимание тот факт, что данные, предоставленные Федеральной службой государственной статистики, расходятся с данными социальных опросов и созданной на их основании статистики, согласно которой россияне не замечают таких проблем. Однако предпочтение все же отдается официально подтвержденным данным.

Существует целый комплекс мер, направленный на устранение указанной проблемы, среди которых можно выделить: развитие и расширение производства, посредством субсидирования организаций и предприятий, а в связи с этим уже увеличение количества рабочих мест и создание новых; улучшение информационного обеспечения на рынке труда о наличии вакантных рабочих мест. Также в качестве меры по борьбе с безработицей может выступать снижение пенсионного возраста, однако, такой вариант рассматривается в наименьшей степени, так как, например, в России, на данный момент обсуждение об обратном – его повышении. Повышение эффективности центров занятости, служб труда будет служить хорошим средством для повышения занятости. Стоит сказать, что в теории существует огромное количество методов борьбы с безработицей, разрабатываются целые программы и комплексы, однако на практике осуществить их применение способно не любое государство. Таким образом, безработица всегда будет одним из ключевых показателей и одновременно проблем экономики страны, требующей определенного внимания и решения. На сегодняшний день в большей степени наблюдается тенденция к ее уменьшению. Государство ведет активную политику, направленную на снижение уровня безработицы, а значит, все пути к стабилизации экономики открыты.

**Список использованной литературы:**

1. «Экономическая теория» ПОД РЕД. НОСОВОЙ С.С. – М.: КНОРУС, 2008 – 383 с.  
Экономическая теория: учебник / Е.А. Аникина, Л.И. Гавриленко. – Томск: Изд-во Томского политехнического университета, 2014. – 413с.  
Экономическая теория / Под ред. А. И. Добрынина, Л. С. Тарасевича, 3-е изд. - СПб.: Изд. СПбГУЭФ, Изд. «Питер», 2004. - 544 с: ил. - (Серия «Учебник для вузов»). – 560 с.
4. Вести.Экономика [Электронный ресурс]:<http://www.vestifinance.ru/articles/tag/безработица>
5. Финансовый портал «Investing.com» [Электронный ресурс]:  
<https://ru.investing.com/economic-calendar/unemployment-rate-300>
6. Портал «Швейцария Деловая» [Электронный ресурс]: <http://business-swiss.ch/2015/09/bezrobotitsa-v-shvejtsarii/>
7. Портал «Швейцария Деловая» [Электронный ресурс] <http://business-swiss.ch/2017/10/bezrobotitsa-v-shvejtsarii-poshla-na-spad/>
8. «Уровень безработицы в России впервые за три года упал ниже 5%» //новостной интернет-портал РБК [Электронный ресурс]:  
<http://www.rbc.ru/economics/19/09/2017/59c125599a79473571f16872>
9. Занятость и безработица в Российской Федерации в январе 2017 года // Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики » [Электронный ресурс]:  
[http://www.gks.ru/bgd/free/B09\\_03/IssWWW.exe/Stg/d01/36.htm](http://www.gks.ru/bgd/free/B09_03/IssWWW.exe/Stg/d01/36.htm)

***Дата поступления в редакцию: 22.12.2017 г.***

***Опубликовано: 27.12.2017 г.***

***© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017***

***© Котельникова О.В., 2017***